
Χαιρετισμός Δημάρχου στην Παρουσίαση του Ανατύπου «Οι νερόμυλοι του 
Κεφαλόβρυσου της Κυθρέας», 4 Απριλίου 2024, 6.30 μ.μ.  

«Παλιά Αγορά Παλλουριώτισσας» 

Είναι με ιδιαίτερη συγκίνηση που χαιρετίζω την αποψινή βιβλιοπαρουσίαση, η οποία 
εντάσσεται στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 50χρονα της τουρκικής κατοχής. Οι 
μνήμες, μισό αιώνα μετά την εισβολή του ΄74, μας γυρίζουν αναπόφευκτα πίσω στη 
γη των προγόνων μας, στα νερά της πηγής μας, στη μοσχομύριστη φύση της Κυθρέας 
μας. Εκεί που παιδιά παίζαμε με τα καβούρια, βουτούσαμε στ’ αυλάκια και ακούγαμε 
τους μεγάλους να συζητούν για τα «κοτσιάνια» και την «νομήν του νερού». 

Το Ανάτυπο το οποίο παρουσιάζουμε σήμερα, νιώσαμε έντονα την ανάγκη αλλά και το 
χρέος να το εκδώσουμε αμέσως μόλις πήραμε στα χέρια μας την πολυσέλιδη μελέτη 
των Γιάννη Κυπρή, Κώστα Οικονομίδη και του αείμνηστου Χρήστου 
Δημητρακόπουλου, Οι νερόμυλοι της Κύπρου, μέρος της οποίας αποτελεί εκτενές 
κεφάλαιο για τους νερόμυλους της Κυθρέας. Γιατί οι πολυάριθμοι (34) νερόμυλοι της 
γενέτειρας κωμόπολής μας, ήταν για αιώνες άρρηκτα συνυφασμένοι με τη ζωή και το 
έργο των προγόνων μας χάρη στην ολόχρονη και ορμητική ροή του Κεφαλόβρυσου. Ήταν 
λοιπόν καθήκον μας να αναδείξουμε τα μνημεία αυτά της Κυθρέας όχι μόνο ως μέρος της 
υδάτινης ιστορίας του νησιού μας, αλλά και ως στρατηγικής σημασίας μηχανισμούς, από 
τους οποίους εξαρτάτο σε κρίσιμες ιστορικές περιόδους και η τροφοδοσία της πόλης και 
των περιχώρων της Λευκωσίας με αλεύρι και δημητριακά. 

Συγχαίρουμε θερμά για την έκδοση αυτή όλους τους ερευνητές για το δύσκολο, 
χρονοβόρο κι επίπονο έργο της καταγραφής, ταυτοποίησης και φωτογράφισης των 
σωζόμενων μνημείων, που εξετάζει διεξοδικά ένα σημαντικό κεφάλαιο της 
οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας του τόπου μας. Ευχαριστούμε θερμά τον φίλο 
Γιάννη Κυπρή για την αγαστή συνεργασία που είχαμε στην έκδοση του Ανατύπου, 
καθώς και την αγαπητή εκδότρια Βούλα Κόκκινου που ανέλαβε τη σχεδιαστική 
επιμέλεια. 

Πιστεύουμε ακράδαντα πως με τέτοιες πρωτοβουλίες κληροδοτείται στους νέους μας 
η αγάπη για την πατρίδα μας, το φυσικό και πολιτισμικό της περιβάλλον, την πλούσια 
ιστορία της ανά τους αιώνες και τις γνήσιες παραδόσεις μας που διατηρούνται, 
εξελίσσονται ή μεταβάλλονται στο πέρασμα του χρόνου. 

Ευχόμαστε να ευαισθητοποιήσουμε έτσι τους συμπολίτες μας ως προς την ανάγκη 
συντήρησης των μνημείων αυτών της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και να κινηθούμε 
όλοι προς την απόκτηση σωστής υδατικής συνείδησης, προς όφελος της πατρίδας και 
του λαού μας. Με στοχευμένες και κατάλληλες ενέργειες μετά την απελευθέρωση, ο 
Κεφαλόβρυσος θ’ αναβλύσει ξανά, και θα πιούμε ελεύθεροι μια μέρα και πάλιν το νερό 
του! 

 


